

國新辦發白皮書闡明中方立場

磋商受挫責任全在美方



【香港商報訊】記者張麗娟北京報道：國務院新聞辦公室昨發表《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書，系統梳理和介紹了中美經貿摩擦的來龍去脈和兩國經貿磋商的基本情況，闡明了中國關於中美經貿磋商的原則立場。白皮書指，合作是中美兩國唯一正確選擇，共贏才能通向更好的未來。對於貿易戰，「中國不願打，不怕打，必要時不得不打」這一態度一直沒變。



國新辦昨發布《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書並舉行新聞發布會，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文和國務院新聞辦公室副主任郭衛民介紹和解读白皮書有關情況並答記者問。

這是繼去年9月發布《關於中美經貿摩擦的事實與中方立場》白皮書後，中方再度就中美經貿問題發表白皮書。今次白皮書全文約8300字，由前言、正文和結束語三部分組成。

白皮書指，中美經貿關係是兩國關係的「壓艙石」和「推進器」，事關兩國人民根本利益，事關世界繁榮和穩定。2017年新一屆美國政府上任以來，以加徵關稅等手段相威脅，頻頻挑起與主要貿易夥伴之間的經貿摩擦。2018年3月以來，針對美國政府單方面發起的中美經貿摩擦，中國不得不採取有力應對措施，堅決捍衛國家和人民利益。同時，中國始終堅持通過對話協商解決問題的基本立場，與美國開展多輪經貿磋商，努力穩定雙邊經貿關係。

貿易戰未令美再次偉大

白皮書正文第一部分強調，美國挑起對華經貿摩擦損害兩國和全球利益。美國加徵關稅措施損人不利己，阻礙雙

邊貿易投資合作，影響兩國乃至全球市場信心和經濟平穩運行。

白皮書指，貿易戰沒有給美國帶來所謂的「再次偉大」，反而提高了美國企業生產成本，抬高了美國國內物價，影響了美國經濟增長和民生，阻礙了美對華出口。美國貿易霸凌行徑殃及全球，損害多邊貿易體制權威，嚴重擾亂全球產業鏈和供應鏈，損害市場信心，給全球經濟復蘇帶來嚴峻挑戰，給經濟全球化趨勢造成重大威脅。

美方先後三次出爾反爾

正文第二部分透露了美國在中美經貿磋商中三次出爾反爾，不講誠信的行爲，有力地反駁了美國指責中國在磋商中「開倒車」。

白皮書指，美國挑起經貿摩擦後，兩國貿易、投資關係受到影響，雙方都認爲有必要坐下來進行談判，通過磋商解決問題。自2018年2月經貿磋商啓動以來取得很大進

展，兩國就大部分內容達成共識，但也經歷了多次波折，每次波折都源於美國政府的違背共識、出爾反爾、不講誠信。中美經貿磋商嚴重受挫，責任完全在美國政府。

原則問題中國決不退讓

在正文第三部分，白皮書重申了中國始終堅持平等、互利、誠信的磋商立場。中國政府始終認爲，以貿易戰相威脅，不斷加徵關稅的做法無益於經貿問題的解決。中美應秉持相互尊重、平等互利的精神，本着善意和誠信，通過磋商解決問題。白皮書強調，中美經貿磋商中，一國的主權和尊嚴必須得到尊重，雙方達成的協議應是平等互利的。對於重大原則問題，中國決不退讓。

白皮書最後強調，中美達成一個互利雙贏的協議，符合中美兩國利益，順應世界各國期待。希望美國同中國相向而行，管控經貿分歧，加強經貿合作，共同推進以協同、合作、穩定為基調的中美關係，增進兩國和世界人民福祉。

王受文：極限施壓不可能達成協議

【香港商報訊】記者張麗娟北京報道：美方一直指責中國在談判中「開倒車」致使經貿磋商未果。商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文昨詳細澄清事實緣由，並曝光美方三次出爾反爾，不講誠信的行爲。美方堅持在協議中寫入一些涉及中國主權事務的要求，而且堅持不取消經貿摩擦開始以來加徵的全部關稅，並以提高加徵關稅稅率來施壓，致使摩擦升級，令談判嚴重受挫。

指責中方「開倒車」不負責任

在昨日《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書發布會上，王受文表示，中方對中美經貿磋商始終抱着最大誠意，美方指責中方在談判中立場倒退，這是不負責任的，是「潑冷水」。他強調，磋商談判中，在就所有問題達成協議之前，談判桌上的一切都只是討論、不存在協議，也就不存在所謂「立場倒退」。

白皮書亦指，在雙方磋商仍在進行過程中，就文本內容及相關表述提出修改建議、做出調整，這是通常做法，美方在過去十餘輪談判中不斷調整相關訴求，因此隨意指責中方「倒退」是不負責任的。歷史經驗證明，試圖通過潑冷水、拆台、極限施壓等手段達成協議，只會破壞雙方合作關係，錯失歷史機遇。

王受文介紹，去年12月，中美兩國元首在阿根廷達成重要共識，即同意通過磋商來解決經貿分歧，最終方向就是取消雙方加徵的所有關稅。磋商中，美方提出很多問題，中方都克服困難提出務實解決辦法。但美方出爾反爾，得寸進尺，堅持不合理的高要價，堅持在協議中

寫入涉及中國主權事務的一些要求，而且堅持不取消經貿摩擦開始以來加徵的全部關稅，並且以提高加徵關稅的稅率來施壓。

「中美經貿磋商已進行了11輪。在第11輪磋商期間，美國將中國輸美的2000億美元商品加徵關稅的稅率由10%提升到25%，隨後又啓動了對中國3000億美元輸美商品加徵關稅的程序。美國還濫用國家安全例外條款，將中國一些企業納入出口管制實體清單，這是雙方經貿摩擦升級的原因。」王受文說，經貿磋商嚴重受挫，責任完全應該是美方承擔。

中方決不可能屈服讓步

即使如此，美方提出新的關稅威脅後，國際社會普遍擔憂中國可能取消赴美磋商。中國從維護中美經貿關係大局出發，保持理性、克制態度，按照雙方此前約定，於2019年5月9日至10日派出高級別代表團赴美進行第11輪磋商，展示與美通過對話解決經貿分歧的最大誠意和負責任態度。中美雙方進行了坦誠、建設性的交流，同意努力管控分歧，繼續推進磋商。中國對美單邊加徵關稅的做法表達強烈反對，闡明嚴正立場，表示將不得不採取必要措施予以回擊。

中國再次強調，經貿協議必須是平等、互利的，在涉



王受文介紹和解读白皮書有關情況，並答記者問。中新社

及中國核心利益的重大原則問題上決不會讓步。雙方達成協議的前提是美國取消全部加徵關稅，採購要符合實際，同時確保協議文本平衡，符合雙方共同利益。王受文重申，談判一定要堅持相互尊重、相向而行，平等互利。如果一方不尊重另一方主權和核心利益，想通過施壓迫使對方作出讓步，以取得只對一方有利的結果，這種談判不可能成功。如果美方想通過極限施壓、升級貿易摩擦方式，逼迫中方屈服作出讓步，那是決不可能的。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台
2019年6月3日 星期一

今天出版2疊共20版
1952年創刊 第23887號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售9元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



7句話點明中方立場

- 一、對於貿易戰，中國不願打，不怕打，必要時不得不打，這個態度一直沒變。
- 二、歷史經驗證明，試圖通過潑冷水、拆台、極限施壓等手段達成協議，只會破壞雙方合作關係，錯失歷史機遇。
- 三、雙方達成協議的前提是美國取消全部加徵關稅，採購要符合實際，同時確保協議文本平衡，符合雙方共同利益。
- 四、如果一方強壓另一方進行談判，或者談判結果僅讓單方得利，這樣的談判不會取得成功。
- 五、磋商需要雙方相互理解和共同努力。
- 六、對於重大原則問題，中國決不退讓。
- 七、談，大門敞開；打，奉陪到底。

回應三大焦點 還原三大真相

- 三大焦點
 - 磋商受挫係中國立場倒退？——責任完全在美國政府；
 - 極限施壓能讓中國低頭？——原則問題決不讓步；
 - 中美經貿戰美國很容易贏、美國得其利？——貿易戰未讓美國再次偉大。
- 三個真相
 - 中美經貿磋商嚴重受挫，根源是美方三次出爾反爾。
 - 中國科技創新源於自力更生、艱苦奮鬥，不是偷來搶來的。
 - 加徵關稅損人不利己，沒有讓美國「再次偉大」。



白皮書發布「必要且重要」

國新辦選擇在昨日發表白皮書並舉行專場新聞發布會，「時機很合適」而且「十分必要和重要」，專家接受本報記者訪問時如是說。

中方澄清反駁美所有指責

儘管是周日，媒體記者還是早早擠爆發布會現場。短短50分鐘，除發布白皮書外，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文還回答了11個提問。針對中美貿易中美國「吃虧論」、導致美國「失業論」、以及中國在談判中「開倒車」論、中國發展靠「盜竊」知識產權等等，他一併作了澄清和有力地反駁。

一直以來，美官員信口開河，發布種種言論，指責中方違約導致談判受挫，特朗普動輒就用Twitter

造勢，意圖混淆視聽，將潑水澆到中國身上。在梳理雙方談判過程來龍去脈的同時，一個值得關注的細節是，在反駁美國「吃虧論」和「失業論」時，王受文採用的都是美國國內和國際組織的材料資料，清楚證明美國「吃虧論」和「失業論」根本站不住腳，美國挑起對華經貿摩擦損害了兩國和全球利益。

以白皮書形式「立字為據」，對美指控系統地給予駁斥，這對於中方還是第一次。王受文亦重申，打貿易戰不是中方目的，中國政府始終認爲，以貿易戰相威脅，不斷加徵關稅的做法無益於經貿問題的解決。

中國反制有理有利有節

中國國際經濟交流中心首席研究員張燕生接受媒體採訪時稱，白皮書指出，磋商不挑戰「底線」，不逾越「紅線」。紅線是指涉及中國國家主權和核心利益的重大問題；底線則是此前中方提出的三個必須解決的核心關切問題，即取消全部加徵關稅，貿易採購數字要符合實際，改善文本平衡。

他表示，白皮書詳解貿易戰影響和中方立場釋放了三個清晰信號：第一，爲了中美兩國乃至世界人民的共同利益，中國有強烈合作意願；第二，合作不是無原則的，中國不想打、不願打貿易戰，但也不怕打；第三，中國反制有理、有利、有節，將美國極少數一心發動貿易戰的政客和大多數企業、消費者區別對待，既堅持原則，又有靈活策略。

中美經貿關係成G20峰會焦點

「本月底G20峰會將在日本大阪舉行，中美經貿關係是與會各方和更廣泛的國際社會所關心的議題。白皮書的發表，應該有利於回答一些人心中有關談判進展背後的疑問。」北大國際關係學院教授查道炯接受記者採訪時認爲，畢竟對中國而言，除了美國還有很多經貿夥伴，尋求他們的理解是很重要的。他還指，「空口無憑，立字為據」，不管有沒有白皮書發表，目前這個節點上，都輪到美方拿出新的草案了。

作爲一個負責任大國，中國一直強調堅持全球化和以規則為基礎的國際秩序。美方是否能與中方相向而行，管控經貿分歧，還要看美有無誠信和誠意。若美一意孤行將令全世界陷入焦慮不安。新加坡總理李顯龍近日出席香格里拉對話時曾提出擔心，美中關係日益緊張，不知形勢將何去何從。「如果讓這種情形持續下去，對中美雙方來說都是嚴重的錯誤。」

香港商報記者 張麗娟